

1. Наперегонки

Маленькое облако выглядывало из-за других облаков. Сегодня ему досталось место посередине – ничего не рассмотреть. Сверху, снизу и по бокам – густой белый туман.

Оно попыталось плыть ровно в своем ряду, но не утерпело и подвинулось вперед. Потом ещё. И ещё. Пока не оказалось первым.

Облако состояло из кристалликов льда, окутанных паром, и именно ими, как окулярами, разглядывало землю. Внизу мелькали зелёные и рыжие квадраты, а тонкие синие ленточки со всех сторон стекались к огромному тёмному кругу – морю. Облако трянуло льдинками, разнося звон по соседям. Вот ленточки знают, куда бегут, а что нужно им, облакам?

Тим наблюдал в иллюминатор за облаками.

Тим заметил, что все облака плыли одинаково, как машины по шоссе, а одно маленькое облако обгоняло других.

Самолёт Тима ворвался в белое пространство и крылом задел маленькое облако. Оно дзиньнуло и бросилось в погоню. Соседи не смогли поспеть за любопытным товарищем и распустили пушистые края.

Облачко впервые оторвалось от родного потока. Оно догнало небесную машину. Потрогало стальной гладкий корпус, блестящий, как слепящее солнце. Опутало крыло и через прозрачные овалы пыталось разглядеть, что там внутри.

Вдруг от неожиданности облако отпрянуло – из иллюминатора с пассажирского кресла за ним наблюдал мальчик.

Людей оно уже видело – самолёт в небе не редкость. Но такого детёныша встретило впервые. На его голове сидело чёрное облако, а из чёр-

ных глаз того и гляди выскочат молнии. Облако собрало в кучу побольше льдинок. Ему хотелось познакомиться, и оно стукнуло снежком в стекло, но мальчик вдруг показал язык.

Облако повторило фигуру из льдинок и в ответ показало язык мальчику. Тим увидел облако-язык, усмехнулся и так далеко вытянул язык, что лизнул иллюминатор.

Небесное дитя тренькнуло и рвануло вперёд. Мальчик включился в забаву и мысленно подгонял самолёт: «Быстрее! Ну, давай же!»

Облако приготовилось к «догонялкам». Но самолёт пошёл на снижение, резко потерял высоту и через несколько мгновений скрылся за белым туманом, унося с собой нового знакомого. Как теперь найти мальчика с чёрным облаком на голове?

2. Облачка

Тим взбирался по извилистой тропке на самый верх. Дед запретил ходить в горы одному. Но он встал, едва рассвело, намотал на пояс моток металлической бечёвки деда с острым скальным крюком – с такой залезешь на любую гору.

Камешки выбивались из-под потёртых ботинок, постукивали по земле и уносились к подножию горы. А впереди стоял густой грязно-белый туман. Дед работал на метеостанции и рассказывал многое о небесных жителях. Мальчик знал, что сейчас перед ним облако, которое плывёт ближе всего к земле. Пройдёшь его – и увидишь небо.

Тим откинул с лица чёрные кудрявые волосы и нырнул в пелену. С дедом они часто ходили в поход в горы и заходили в такие облака: то белые, то сероватые. Ему нравилось дышать их влажным воздухом и пробовать крошечные капельки на вкус.

Тим выбрался из тумана. Но теперь небо пряталось за серыми тучами.

Вдруг сквозь тучу протиснулось белое облако. Показался один бок, второй... Оно двигалось на Тима. И чем ближе опускалось, тем больше оказывалось. Круглые бочка и белая шапка заслонили небо.

Облако висело совсем низко, и Тим разглядел в нём много маленьких льдинок. Они перекачивались от края к краю и были похожи на глаза. Тёмно-синие, как вода далеко в море. Глаза наблюдали.

– Найден! – зазвенели льдинки.

– Кто ты? – растерялся Тим. Ветер растрепал его длинные волосы.

– Не помнишь? – туман потянулся к голове мальчика. – У тебя самого облако. Только грозное. Ты был в небе.

Тим пригладил волосы, вспомнил догонялки в самолёте и усмехнулся:

– Моё облако было поменьше. А ты как слон!

– Покажи слона, – небесный житель отлетел повыше, чтобы как следует всё разглядеть.

Тим взялся за нос и вытянул воздух в хобот. Приложил ладони к лопухим ушам и помахал пальцами.

Облако трянуло туманом, и тут же из него полезла труба и два больших лопуха.

– Слон, слон, – мальчик засмеялся и захлопал.

– И ты зазвенел! – обрадовалось облачко. – Покажи ещё.

– Ну и любопытное ты, – Тим покачал головой и вздохнул, как старичок. – Как настоящая девчонка.

– Покажи девчонку! – попросило облачко, тренькнув каждой льдинкой.

– Они такие, – мальчик задумался и оттопырил волосы вниз, – с косичками. И вечно хихикают.

Облако вытянуло из боков длинные хвостики и растянулось в улыбку.

– Девчонка, – усмехнулся Тим и скрестил руки. – Облачка!

– Играть! – Облачка раздулась, как воздушный шар, и потянулась ввысь. – Полетели играть!

Тим улыбнулся, но вспомнил о чём – то и насупился:

– Некогда мне.

Он огляделся в поисках тропинки на самую вершину, но та была завалена камнями в человеческий рост.

– Кого потерял? – дзынькнула Облачка.

– Маму ищу, – он опустил голову. – Дед сказал, она облаком стала. А небо хмурое, не видно.

Льдинки внутри Облачки зазвучали тонкой мелодией:

– Я могу тебя прокатить за облака!

– Не врешь? – обрадовался мальчик.

– Покажи врешь? – попросила Облачка, опустившись пониже.

– Глупая, – рассмеялся Тим и потянулся к новой знакомой.

3. Матушка Пёрышко, Утрянка и прочие чудеса

Белое облако вытянулось, как ракета, и прокладывало путь сквозь серое пространство. Тим летел, окутанный туманом. Торчала только его голова с чёрной макушкой. Льдинки Облачки сплелись в прочный ковёр и не давали мальчику упасть.

Тим старался не обращать внимания на тёмное поле вокруг.

– А ты не пролѣшься дождём? – тучи оказались такими длинными, что мальчик порядком намок, а по зелёной куртке стекали струйки.

– Мы не дождем, – зашелестела Облачка, – у нас только льдинки. С водой те, кто под нами живут. Бывают длинные и хмурые облака – как эти. Бывают высокие и толстые. Но Грозовик всех сильней. От него не укроешься.

Про Грозовика Тим даже от деда не слышал, но расспросить Облачку не успел, они выбрались в чистое небо. Под ногами серые тучи, а над головой всходит солнце и ласкает первыми лучами.

– Где мама? – Тим так вытянулся вперёд, что чуть не свалился.

– Не знаю, – дзыньнула Облачка, распласталась по небу и поплыла медленнее. – Давай играть!

– Глупое облако, – Тим вскочил и топнул по полу изо льда. – Вези меня назад, к деду!

– Ты как Грозовик, – Облачка притормозила. – Только без молний.

Мальчик пробормотал извинения и плюхнулся обратно.

– Полетели к Матушке Пёрышко, – небесное дитя подобрало бока и устремилось ввысь. – Ей с высоты всё видно.

Тим задрал голову. Высоко над ними парили кусочки облаков. Словно белый лебедь залетел выше всех и раскидал свои перья по небу.

Облачка закружила рядом с белёсыми полосками, решая, в которых больше льдинок. Но мальчик не выдержал и закричал:

– Скажи, где моя мама? Дед сказал, она облаком стала.

Перья прижались друг к другу, и над Облачкой и Тимом нависло сплошное полотно.

– Новые облака появляются над большим тёмным кругом на земле, – льдинки Матушки Пёрышко звучали громче льдинок Облачки, но вместе с тем ласково и немного печально.

– Знаю тёмный круг! – обрадовалась Облачка, она вспомнила, как пролетала его пару дней назад. Знал и Тим, что тёмным и круглым сверху кажется море или озеро.

– Торопитесь, – перья разлетались, голос звучал всё глуше и глуше. – Новые облака быстро проливаются дождём.

Облачка дёрнулась по сторонам и звякнула раньше, чем Тим успел нахмуриться:

– Полетим на Утрянке!

Она наклонилась ковёр, и мальчик разглядел длинную белую трубу. Дед рассказывал про такие облака, которые появляются только по утрам и не в каждом месте. Широкая огромная труба тянется с высоты к земле. Так они живо домчатся до нужного места!

Облачка осторожно опустила на Утрянку. Оттолкнулась и заскользила, как в парке аттракционов.

– Спасибо, Матушка Пёрышко, – крикнул Тим. Пёрышки прошелестели ответ, но путешественники были уже далеко.

4. Над пустыней

Тим разглядывал калейдоскоп земного рисунка, а Облачка запела:

– Я самолёт. У-у-у! Лечу быстрее всех на свете, кого угодно обгоню!

В молодости дед Тима был лётчиком, и мальчик принялся рассказывать Облачке про самолёты:

– Бывают пассажирские самолёты – как тот, в котором мы познакомились. А бывают военные – с пушками. И те, что грузы перевозят. И даже такие, что реагентами облака разго...

Он не успел договорить. Утрянка неожиданно исчезла, и они на всей скорости полетели вниз.

Тим никому бы не признался, но он завизжал. Визжал, как девчонка, которой под нос тычут червяка. Без перерыва.

Облачка летела спокойно, вытянув вперед макушку. Тим пытался за неё ухватиться, но в руках оставался белый туман.

Когда сил кричать у Тима не осталось, а на земле просматривались домики, их подхватил ветер и потянул наверх.

Тим часто-часто дышал, пытаясь успокоиться.

– Опять не долетела, – с грустью звякнула Облачка, собрав свободные льдинки, чтобы полюбоваться на землю. – У вас столько нового. Можно показывать от грозы до пустого неба.

– Ты н-не испугалась? – заикаясь, спросил мальчик. Он с удивлением осматривал Облачку, которая льдинками отбивала задорную песенку.

– Покажи пугаться, – Облачка спрыгнула с потока ветра.

– Это когда тебя сжимают изнутри, и ты не можешь скинуть ледяные руки.

Облачка зазвенела:

– Ты пугун. Хватал меня и трещал, как град.

– Задавака, – нахмурился Тим и скрестил руки.

Мальчик осмотрелся: куда они летят? Домики закончились. Под ними простиралась бескрайняя пустыня. По редким коричневым лентам-дорогам тянулись повозки, похожие на спичечные коробки. А тянули их верблюды.

Тим никогда не был в пустыне и с интересом всё разглядывал. Ветер разносил песок по сторонам, вырисовывал на земле узоры, выстраивал

бледные горы. Иногда попадались кусты зелёных палок-кактусов.

А вот вода не встречалась. Ни озера, ни лужи. От земли тянулся жар, не спасала даже прохлада Облачки. Облачка летела молча, изредка печально постукивая льдинками.

Тим вскрикнул. Ковёр, который его нёс, уменьшался в размерах. Теперь и ноги не вытянешь. Облачка похудела.

– Ты исчезаешь! – мальчик вскочил на ноги. Облачка таяла, как сахарная вата, которую оставили под солнцем.

– Жарко, – еле слышно дзинькнула Облачка.

Тим вспомнил, что облака могут не только пролиться дождём, но и испариться.

– Лети вверх! – Тим махал руками, как птица, надеясь помочь Облачке взлететь. – Там прохлада.

Облачка так ослабела, что с трудом набирала высоту. Тим сдёрнул куртку и тряс ею, создавая ветер.

Он так усердно трудился, что не заметил, как воздух охладился, а Облачка стала больше.

– Вижу тёмный круг, – Тим услышал задорный звон кристалликов льда Облачки и посмотрел вниз.

Пустыня упиралась в синее бурлящее море!

– Грозовик, – Облачка притормозила и застучала льдинками.

Тим поднял голову и присвистнул.

Перед ними появилась чёрная стена. Доносились слабые раскаты грома. Долетали крупные капли ливня. Запахло грозой.

5. Грозовик

Казалось, земля поднялась на небо. В вихрях кружились ветки, листья, попадались и человеческие предметы. Тим хватал их – не место мусору в небе. Вот пролетел чей-то сачок с отломанной ручкой – мальчик определил его в широкий внутренний карман куртки. Ойкнул – маленькая кукла с рыжими волосами брякнулась ему на голову и слетела на ледяной ковёр. Мальчик подхватил куклу и затолкал в карман брюк. Тим схватил и длинную палку, которая пролетела мимо, и засунул за пояс.

Сквозь тьму блеснула толстая молния. Раскат грома оглушил небо. Грозовик оберегал свои владения.

– Без защиты его не пройти, – Тим прикрыл глаза и вспоминал деда.

Однажды дед сделал громоотвод, его ещё молниеотводом называют. Прикрепил что-то на крышу дома и рассказывал, что гроза им теперь не страшна. А Тим рассмеялся, что это грозоотвод получается, раз от грозы спасёт.

Тим вытащил палку, снял с пояса дедовскую металлическую бечёвку с крюком. Намотал её с одной стороны палки, а острый наконечник

направил к Грозовику. Мальчик вытянул руку с получившимся приспособлением:

– Вот что отпугнёт молнии!

Облачка исполнила мелодию радости, дзинькая льдинками.

Но Тим снова помрачнел:

– Но как нам это закрепить? Если я буду держать палку, то молния нас и поджарит.

Облачка отпустила часть льдинок от ковра. Сделала рядом ледяной квадрат. Опутала его дымом и отсоединила от себя:

– Втыкай!

– Но ты же станешь меньше из-за этого, – Тим прижал к себе палку.

– Я же как слон, – льдинки отозвались звонким смехом. – А буду слонёнок.

Тим шмыгнул носом и погладил ковёр под ногами:

– Спасибо.

– Покажи спасибо, – Облачка зависла в ожидании ответа.

Мальчик рассмеялся, но голос его звучал ласково:

– Спасибо – это пушистый снег в горах, солнце в небе и поцелуй мамы.

– Тогда полетели к маме, – тренькнула Облачка и подтянула свой кусочек к Тиму. Он покачивался и ждал маленького человека.

– Дед говорит, когда люди поднимаются на вершину, они оставляют там знамя. Так и я, – он поднял палку и резко воткнул её в лёд.

Облачка погнала кусочек себя с молниеотводом к Грозовику.

Тим заметил, что Грозовик раздувается перед новой атакой. В тот же момент молниеотвод проник в середину чёрного облака.

Грозовик выпустил самую большую и страшную молнию. Небо засветилось, как в ясную погоду. Но разряд не попал в Облачку. Он притянулся к приспособлению Тима и пронзил самого Грозовика.

Раскатился гром – молния взорвалась внутри Грозовика.

Облачку откинуло ударной волной, Тим вцепился в ледяной ковёр, не замечая холода.

Грозовик разлетелся на маленькие чёрные облака. Пошёл дождь.

Тучи выплеснулись на землю и исчезли. За ними показались другие гряды облаков и заходящее солнце.

Светило нарядило Облачку в красивый розовый цвет. Облачка хотела покрасоваться, но Тим вскинул руки:

– Матушка Пёрышко говорила: новые облака долго не живут! Полетели искать маму!